



清洁能源通过电力“高速路”源源不断地输送到长三角地区。

文明之光“电”亮太湖之南

——国网浙江省电力有限公司湖州供电公司以精神文明建设助推高质量发展

◎ 姚羽霞

文明实践春风化雨，时代新风浸润心田。近年来，国网浙江省电力有限公司湖州供电公司（以下简称国网湖州电力）坚持党建引领，始终践行“人民电业为人民”的企业宗旨，将精神文明建设融入中心工作，扎实推进新时代文明实践走深走实，以文明之光“电”亮太湖之南，为奋力谱写中国式现代化的精彩湖州篇章提供有力支撑。

护航经济社会高质量发展

凝心铸魂筑根基，实干担当促发展。近年来，国网湖州电力推动党史学习教育常态化长效化，深入实施理论铸魂溯源走心工程，开展学习党的二十大精神轮训，打造“书记开讲”“湖电先锋讲习团”等宣讲品牌，广泛运用“学习强国”等阵地开展对象化、分众化、专题化宣传，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

通过举办微党课大赛，“强国复兴有我”企业文化故事汇、电力文化展等活动，创新开展“重走”系列小程序线上学习，该公司着力引导职工知史爱党、知史爱国，不断坚定中国特色社会主义共同理想。

在理想信念指引下，国网湖州电力凝心聚力，扎实推进新型电力系统建设，圆满完成各项重大保电任务，坚决扛稳能源电力保供的使命担当。目前，湖州电网建成110千伏及以上公用变电站127座，变电容量3226万千瓦，线路长度5395公里，光伏（风电）并网装机容量超过2700兆瓦，清洁、经济、可靠的电能正为湖州社会经济高质量发展提供着源源不断的强劲动力。

此外，湖州是国家“西电东送”“皖电东送”等能源大动脉的重要区段。境内特高压及跨区直流线路12回，线路长度924公里，占浙江省总规模的42.05%。国网湖州电力坚持将特高压廊道安全放在首位，全面构建“立体巡检+集中监控”智慧运维体系，打造特高压密集通道“半小时运维保障圈”，全力确保跨区大电网安全能控、在控。

描绘绿色低碳共富新图景

学史力行，实干为民。国网湖州电力深入实施“党建+”工程，灵活运用党建联盟、临时党支部、红船党员服务队工作举措，持续将战略落地、优化营商环境、“双碳”实践等重大工作任务作为“党建+”工程主战场，推动党建与业务同频共振、相融并进，提升党建价值创造力，助力增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

国网湖州电力全面推进乡村振兴战略，持续实施获得电力缩小城乡差距三年行动计划，打造全国首个“绿色共富”乡村电气化示范县，投运未来乡村绿电服务中心，建

成39个电力光明驿站，推动办电业务入驻11个行政服务中心，全市875个行政村实现45分钟抢修到达现场，山区抢修45分钟到达现场覆盖率提升至90%。

为着力优化营商环境，国网湖州电力开展“送服务、解难题、促发展”企业大走访活动，创新推出碳效码并迭代升级，帮助企业减碳增效；实现业扩费用分担政策市县全覆盖，创建“碳魔方”、办电机器人等多维数字服务场景，给办电流程做减法，全力提升企业用电获得感。截至2022年，该公司在全国首创推出的碳效码已实现1万家规下工业企业赋码评价，帮助117家企业降碳技改。

此外，国网湖州电力开展“我为群众办实事”20项专项行动，推进老旧小区充电桩改造，积极构建绿电交通体系。2022年，湖州电动汽车年充电量超14600万千瓦时，绿色电能让人民的幸福生活成色更足，企业精神文明建设成果落实到美好生活的方方面面。

营造向上向善文明气象

厚植道德沃土，发挥榜样力量。国网湖州电力切实加强职工队伍建设和思想道德建设，注重典型示范，在公司营造和谐健康向上的企业文化，形成崇尚模范、学习先进的价值追求，让文明之花长久绽放。

国网湖州电力广泛开展职业道德教育和企业文化建设，搭建青年会客厅、博士工作室等青年创新成长平台，开展各类专业培训和劳动技能竞赛，关心员工成长成才，常态化开展身边好人、最美职工等选树活动，营造全员向上向善的良好氛围。据悉，该公司2家单位获评浙江省企业文化中心，24名员工获评市级以上劳模、工匠，其中1人为全国劳动模范。此外，该公司有“中国好人”1名、“浙江好人”4名、“湖州好人”3名。

为促进社会文明进步，国网湖州电力大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，成立湖州首家社会化注册运营的企业级志愿服务中心，搭建志愿服务交流、展示、孵化平台，整合社会志愿服务力量，选育志愿服务先进典型，推动志愿服务常态化、项目化、品牌化。该公司成功培育了“电亮万家”社区电工、“救在身边”——红十字应急救援项目累计培训超过80万人次，曾获浙江省首届“志交会”暨项目大赛金奖、浙江省青年志愿服务项目大赛金奖，入选中国红十字总会年度培育项目，为提升湖州百姓自救互救能力作出了积极贡献。

文明花开香满园，同心掬得满庭芳。国网湖州电力将继续坚持精神文明建设和主营业务“两手抓”，以文明促发展，以发展丰文明，不断谱写企业精神文明建设的新篇章。



全国首个未来乡村绿电服务中心在湖州投运。



湖州成片的“渔光互补”光伏项目助力乡村生态环境和经济发展协同并进。



电气化农业大棚助力农业提质增效。



电力知识进校园，供电员工为中小学生们送上电力科普知识大餐。



“救在身边”应急救援公益项目团队走进科技馆开展应急救援培训。



“光明驿站”服务当地农业发展。